

## Otvorenie akademického roka 2011/2012

„Je známe, že noví študenti v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) predstavujú kontinuitu odbornej prípravy vojenského personálu pre ozbrojené sily“, povedal poverený rektor AOS doc. Ing. Pavel Nečas, PhD. a následne privítal na pôde akadémie 50 nových študentov 1. ročníka denného bakalárskeho štúdia. Prváci si z jeho rúk prevzali výkazy o štúdiu a imatrikulačný list.

Poverený rektor zároveň otvoril akademický rok 2011/2012, pričom uviedol, že: „pred AOS stoja úlohy rozvíjania ľudského potenciálu OS, vedeckej práce a obranného výskumu, lepšieho využívania lessons learned z operácií medzinárodného krízového manažmentu a úlohy celožitovnej prípravy príslušníkov OS SR.“ Konštatoval, že AOS vstúpila do úspešného procesu akreditácie všetkých 3 stupňov vysokoškolského štúdia, otvorenia civilného štúdia, že v akademickom roku 2011/2012 bude v akadémii v 3 stupňoch vysokoškolského vzdelávania študovať 219 študentov a pokračovať bude Univerzita 3. veku.

„Čo sa týka kariérneho vzdelávania,“ pokračoval, „akadémia bude pripravovať približne rovnaký počet účastníkov v kurzoch ako v minulom roku, čo bolo 105 kurzov, ktoré absolvovalo 1169 účastníkov“. Vyslovil presvedčenie, že príprava všetkých študentov je náročná, a že bude administratívne, logisticky a edukačne zabezpečená. V oblasti vedeckých projektov, medzinárodnej spolupráce, spolupráce s domácimi vysokými školami a vedeckými ústavmi nastolil nové úlohy.

Poverený rektor vyslovil podporu výchove nástupnej vedeckej generácie, aktivitám akademického senátu, vedeckej rade, koordinovaným tímom odborníkov, učiteľov, veliteľov, ktorí spoločnou prácou prispievajú k realizácii náročných úloh edukačného a výcvikového procesu.

Na otvorení akademického roka 2011/2012 vystúpil prorektor pre vzdelávanie doc. Ing. Pavel Bučka, CSc., ktorý konkretizoval organizáciu tohto roka a zároveň definoval úlohy na nastávajúci zimný semester v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika.





## AKADEMIK

Spravodajca  
Akadémie ozbrojených síl  
generála  
Milana Rastislava Štefánika  
**Ročník VIII, číslo 2**  
Akademický rok 2011/2012



### Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika  
Demänová 393  
031 01 Liptovský Mikuláš  
www.aos.sk

### Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda  
tel.: 0960 423070  
e-mail: peter.fianta@aos.sk  
PhDr. Alena HARAGOVÁ  
tel.: 0960 422735  
e-mail: alena.haragova@aos.sk  
Ing. Danuša SPILÁ  
tel.: 0960 422529  
e-mail: danusa.spila@aos.sk  
Mgr. Dušan LITVA, PhD.  
tel.: 0960 423088  
e-mail: dusan.litva@aos.sk  
Mgr. Judita HAJKOVÁ  
tel.: 0960 422290  
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

### Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

### Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.  
© Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: EV 1946/08





AOS V OBRAZOCH

## V tomto čísle:

### VZDELÁVANIE

- Otvorenie akademického roka 2011/2012
- Pracovný deň genpor. Vývleka v AOS
- Nový školský rok Univerzity tretieho veku pri AOS
- Národná a medzinárodná bezpečnosť
- O podpore a pomoci personálu v nasadení
- Medzinárodná vedecká konferencia KIT 2011
- Krátko zo života kurzov:
  - Začal v poradí 8. DKA VŠ
  - Ukončenie dvoch krátkodobých odborných kurzov
  - Kľúčové kompetencie manažéra - 4. modul
  - Cvičenie „Liptov 03“
  - Akreditované KOK - Správa registratúry a Admin. bezpeč. pre zamest. v št. a verej. správe
  - Odborná príprava poručíkov

### RÔZNE

- Akadémia & Vapac
- Akcie na november 2011
- Prírastky knižničného fondu AK AOS
- S pietou
  - za prof. Zdeňkom Kúsom
  - za doc. Pavlom Hamajom

### ŠPORT

- ALL ROUNDER 2011
- Loptové hry v AOS

## Editoriál

K 17. novembru

*Dnešní študenti nezažili „nežnú“ v r. 1989, dnešní učitelia nezažili „študentské udalosti 1939“ v Prahe.*

*Obidve udalosti dejinného významu sa viažu k študentom a k 17. novembru a v súčasnosti k sviatku označovanému ako Deň boja za slobodu a demokraciu, ale pôvodne určenému ako „Medzinárodný deň študentstva“. Ako vznikol a kde siahajú jeho korene je dnes na webe. Faktom je, že je to už 72 rokov, teda zrelý vek človeka, od prvej udalosti, v ktorej študenti iniciovali verejnú demonštráciu, k boju za slobodu v čase vojny. Kým táto historická udalosť roku 1939 niesla so sebou aj straty mladých životov a zatvorenie vysokých škôl, tá druhá o 50 rokov neskoršia udalosť priniesla pokojný prechod od totalitného systému k budovaniu pluralitnej spoločnosti. A k čomu smerujem v tejto úvahe?*

*Jeden sviatok – viac udalostí.*

*Jeden sviatok – viac pomenovaní.*

*Jeden sviatok – viac foriem osláv.*

*Akokoľvek budeme polemizovať, či je to dátum viažúci sa ku Dňu študentstva či ku Dňu boja za slobodu a demokraciu, dostaneme sa k myšlienke súvislostí, prepojenosti a jednotnosti.*

*A jeho naj dôstojnejším pripomenutím je to, že tento deň sa stal „štátnym sviatkom“ SR.*

*A vždy bude spätý so študentstvom. Jeho poznanie je dôležité uchovať v pamäti mladých a nových generácií.*

-hg-

## Pracovný deň genpor. Vývleka v AOS

Genpor. Jaroslav Vývlek, zástupca náčelníka GŠ OS SR, sa zúčastnil 4. 10. 2011 zasadnutia vedeckej rady akadémie, ako jej nový člen. Od povereného rektora Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) doc. Ing. Pavla Nečasa, PhD. si prevzal dekrét člena Vedeckej rady AOS. Vedecká rada v tento deň schvaľovala školiteľov doktorandského študijného programu "Vojenské spojovacie a informačné systémy", hodnotila úroveň vzdelávania v letnom semestri akademického roka 2010/2011 a oblasť vedy a techniky za rok 2010.



Genpor. Vývlek v popoludňajších hodinách vystúpil v aule AOS s prednáškou „Strategické hodnotenie obrany v kontexte Ozbrojených síl SR“, kde nastolil viaceré kritických otázok týkajúcich sa financovania obrany, kvality a stavu OS, načrtnol varianty riešení, nastavil pohľad na budúce OS, ich organizačnú štruktúru a spôsobilosti, naznačil opatrenia a priority, ktoré OS čakajú.

Otvorené otázky, na ktoré si mohli odpovedať sami účastníci prednášky, podložil vojensko-politickou ambíciou SR.

Prednášky genpor. Vývleka sa zúčastnili profesionálni vojaci, vzdelávajúci sa v kariernom Základnom veliteľsko-štábnom kurze, učitelia a zamestnanci akadémie.

-hg-



## Nový školský rok Univerzity tretieho veku pri AOS

Dňa 27. októbra 2011 prorektor pre vzdelávanie doc. Ing. Pavel Bučka, CSc. slávnostne otvoril druhý ročník Univerzity tretieho veku (UTV) pri Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v študijnom programe „Anglický jazyk pre začiatočníkov“.



Za účasti lektorky anglického jazyka Mgr. Evy Závodnej a vedúcich oddelení Centra vzdelávania AOS Mgr. Pavlíny Adamíkovej a mjr. Ing. Milana Švrta privítal štrnástich účastníkov UTV, ktorých zároveň oboznámil so zmenami vo vedení Akadémie ozbrojených síl, ako i s ďalším smerovaním akadémie.

Tak ako väčšina vzdelávacích aktivít organizovaných centrom vzdelávania aj Univerzita tretieho veku bude ukončená záverečnými skúškami.

mjr. Ing. Milan Švrto

## Národná a medzinárodná bezpečnosť

Katedra obrany a bezpečnosti Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) zorganizovala 2. ročník medzinárodnej vedeckej konferencie pod názvom "Národná a medzinárodná bezpečnosť". Konferencia sa konala pod záštitou štátneho tajomníka Ministerstva obrany SR a náčelníka Generálneho štábu OS SR.



V úvodnom bloku konferencie 18. 10. 2011 vystúpil náčelník GŠ OS SR gen. Ľubomír Bulík. Analyzoval operačné, bezpečnostné prostredie, hlavné taktické prvky budúcich ozbrojených síl (OS), ktoré vidí v komponentoch brigádneho typu, zaoberal sa systémom velenia a riadenia a ich princípmi, modernizáciou výzbroje, ktorú považuje za najdôležitejšiu podmienku dosiahnutia interoperability OS SR, infraštruktúrou, kde zdôraznil,

že rezort sa jej nemá zbavovať za každú cenu. V závere uviedol, že "Vieme identifikovať požiadavky, ktoré na ozbrojené sily prinášajú výzvy doby, vieme naplánovať rozvoj potrebných spôsobilostí, ale bez vyčlenenia potrebného zdrojového rámca a hlavne bez garancie jeho stability, len ťažko dokážeme zaisťiť potrebný rozvoj týchto síl".

Konferencia obsahla tri bloky, ktoré boli tematicky zamerané na aktuálne problémy súčasných medzinárodných vzťahov a formovanie globálneho bezpečnostného prostredia, na problematiku národnej bezpečnosti ako objektu výskumu a realizácie bezpečnostnej politiky štátu a na úlohy OS pri predchádzaní a riešení konfliktov.

Zúčastnilo sa jej 47 odborníkov z Poľska, Čiech, Ukrajiny a Slovenska. Zastúpené boli najmä vysoké školy, ich katedry a pracoviská zaoberajúce sa problematikou medzinárodných vzťahov a národnej bezpečnosti, MO a MV SR. Na konferencii odznelo

21 odborných príspevkov, pričom posledných päť sa zaoberalo súčasnou bezpečnostnou vedou a ďalšími smermi jej rozvoja. Konferenciu otvoril prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Pavel Bučka, CSc., ktorý zdôraznil naliehavosť riešenia teoretických a praktických otázok bezpečnosti a obrany.

Z konferencie bol vydaný zborník prác na CD.

-hg-



## O podpore a pomoci personálu v nasadení

**Aktuálna problematika, tvorivá diskusia a výmena skúseností charakterizovali medzinárodný vedecko-odborný seminár "Psychologické a sociologické aspekty podpory a pomoci personálu v nasadení". Seminár organizovala Katedra spoločenských vied a jazykov Akadémie ozbrojených síl v dňoch od 20. - 21. 10. 2011.**



V 30 vystúpeniach a v 4 blokoch seminár teoreticky analyzoval prístupy sociologickej, psychologickéj a duchovnej podpory a pomoci personálu v nasadení; sprostredkoval a analyzoval praktické skúsenosti a zážitkové stavy spojené s psychologickou podporou a pomocou

personálu v nasadení. Popísal a teoreticky analyzoval súčasnú štruktúru pre podporu a pomoc vojenského personálu a to so zameraním na jej špecifiká v Ozbrojených silách Slovenskej republiky.

Seminár prerokoval odporúčania a inicioval zmeny k ďalšiemu skvalitňovaniu psychologickéj podpory a pomoci personálu v nasadení a dôraz položil i na prípravu veliteľa pre poskytovanie prvej psychologickéj pomoci v nasadení. Vedúci Katedry spoločenských vied a jazykov AOS doc. Dr. Jozef Matis, PhD. uviedol, že: "seminár navrhol úlohy pre vojenské školstvo v tomto procese" a vyslovil tiež presvedčenie, že: "podujatie bolo prínosom pre vojenských psychologov, keďže stanovilo aké metódy, formy a prostriedky psychologickéj pomoci a podpory vojakov sa budú v závislosti na konkrétnej situácii v nasadení používať". "Možno predpokladať, že obsah rokovania a jeho závery sa stanú východiskom pre rezortné vedecké úlohy", dodal doc. Matis.

Podujatia sa zúčastnilo takmer 60 účastníkov z vysokých škôl a univerzít zo SR, Poľska a Ukrajiny, z MO SR, GŠ OS SR a z útvarov Ozbrojených síl SR.

Hostami seminára boli mimoriadny prof. hab. Dr. Leszek Korzeniowski, prezident Európskej asociácie pre bezpečnosť (EAS) z Krakova a doc. Vasilij M. Zaplatinský, podpredseda EAS pre Ukrajinu.

-hg-

# Medzinárodná vedecká konferencia KIT 2011



Medzinárodná vedecká konferencia Komunikačné a informačné technológie (KIT) sa koná každé dva roky. V dňoch 5. - 7. októbra 2011 sa v Tatranských Zruboch uskutočnil jej 6. ročník. Korene vzniku konferencie siahajú do roku 1999 a to, že sa naďalej úspešne rozvíja, vyplýva z transparentnej spolupráce jej organizátorov - Katedry informatiky Akadémie ozbrojených síl (AOS) a AFCEA Slovak Chapter (Slovenskou asociáciou dodávateľov a používateľov vojenských komunikačných a informačných systémov).



Úspech konferencie vyplýva z prezentovania najnovších vedeckých problémov z oblasti komunikačných a informačných technológií a tiež z výmeny poznatkov vedecko-pedagogických pracovníkov s rezortom obrany a priemyslom. 6. ročníka KIT sa zúčastnilo 90 odborníkov z vysokých škôl, SAV, MO SR, GŠ OS SR, firiem a ústavov spolupracujúcich so silovými rezortmi. Účastníci pochádzali zo SR, ČR, Poľska, Rumunska, SRN a Belgicka.

"V súčasnosti sa prehľbujú požiadavky na bezpečné infokomunikačné systémy a poukazuje sa na význam sledovania kybernetických útokov na tieto systémy. Kybernetické útoky sa stávajú globálnym problémom, predstavujú už nielen ohrozenie priemyslu, ale aj národnej bezpečnosti. Preto sa 6. ročník tejto konferencie zameriaval nielen na oblasť teoretických základov, metód, prostriedkov a technológií v oblasti informačnej, počítačovej a komunikačnej bezpečnosti, ale predovšetkým na poskytovanie spoľahlivých a bezpečných služieb v uvedených systémoch", konštatoval vedúci Katedry informatiky AOS doc. Ing. Marcel Harakaľ, PhD.

Úvod konferencie predstavovala vyžiadaná prednáška akademika prof. Ing. Ivana Plandera, DrSc., vedeckej osobnosti v tejto problematike, ktorý sa zameriaval na "Vysokovýkonné výpočty vo vede založené na GPU (General Processing Unit)".

Na konferencii odznelo celkom 42 recenzovaných vedeckých príspevkov v oblastiach: informačné a komunikačné technológie v ozbrojených silách, informačné systémy a informačné procesy, informačné systémy a spracovanie dát, modelovanie a simulácie, spracovanie signálov, komunikačné technológie a systémy, počítačové siete a bezpečnosť.

Poverený rektor AOS doc. Ing. Pavel Nečas, PhD.

ocenil aktuálnosť vedeckých tém a aj to, že nové poznatky sa implementujú do procesov vzdelávania a vedeckej činnosti vysokých škôl.

Tohto ročníka konferencie sa prvý raz zúčastnil prezident AFCEA Europe genmjr. v. v. Klaus-Peter Treche (SRN) a riaditeľ "Sekcie komunikačných a informačných systémů" - náčelník spojovacieho vojska Armády ČR brig. generál Jan Kaše (ČR).

Súčasťou konferencie KIT 2011 bola aj výstava novej projekčnej a tlačiarenskej techniky (EPSON), prezentácia produktov zaoberajúcich sa bezpečnosťou dát a filmová projekcia o medzinárodnom vojenskom cvičení "Combined Endeavor 2011", v ktorej sa testovala interoperabilita nového taktického komunikačného systému a systému velenia a riadenia.

Z tejto medzinárodnej vedeckej konferencie - KIT 2011 bol vydaný zborník recenzovaných prác publikačne a aj na CD.

-hg-



# KRÁTKO ZO ŽIVOTA KURZOV

## Centra vzdelávania AOS



### Začal 8. DKAVŠ

Dňa 4. 10. 2011 riaditeľ rektorátu Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši (AOS) Ing. Peter Fianta otvoril 8. Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ) organizovaný v Centre vzdelávania AOS.

V súlade s potrebami OS SR sa pre kariéru profesionálneho vojaka v hodnostnom zbere dôstojníkov rozhodlo 17 absolventov civilných vysokých škôl, ktorí pred nástupom do DKAVŠ absolvovali 9-týždenný základný vojenský výcvik v Práporé výcviku v Martine.

Cieľom programu vzdelávania a výcviku kurzu je pripraviť všestranne vzdelaných budúcich dôstojníkov, ktorí disponujú odbornými, technickými, taktickými a vodcovskými schopnosťami, zručnosťami, vedomosťami a spoločenským vystupovaním. Dokážu pôsobiť v komplexnom, nevysspytateľnom a rýchle sa meniacom prostredí, sú schopní vybudovať efektívne tímy v procese nepretržitých organizačných a technologických zmien.

Na príprave budúcich dôstojníkov sa aktívne podieľajú príslušníci Centra vzdelávania AOS, katedier AOS, katedry Urgentnej zdravotnej starostlivosti Prešovskej univerzity, ale aj špecialisti z útvarov a zariadení OS SR. V priebehu kurzu účastníci absolvujú praktické zamestnania z taktickej, metodickej, ženínej prípravy, splnia vybrané cvičenia v streľbe z ručných zbraní. Veľký dôraz je položený na problematiku mediálnej komunikácie, spoločenského protokolu, vodcovstva, psychológie a práva. V rámci výchovy k tradíciám navštívia Múzeum SNP v Banskej Bystrici. Výcvik v kurze vyvrcholí dvojstranným skupinovým cvičením s podporou simulačných technológií (CAX) v Simulačnom centre AOS.

Po úspešnom absolvovaní záverečnej skúšky a splnení všetkých podmienok v súlade s programom kurzu budú absolventi kurzu slávnostne pasovaní do 1. dôstojníckej hodnosti – poručík.

kpt. Ing. Vladimír Kožuškanič

foto: nrtm. Mgr. Rastislav Heldák



### Ukončenie dvoch krátkodobých odborných kurzov

Dňa 21. októbra 2011 bol v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) slávnostne ukončený jednotýždňový akreditovaný krátkodobý odborný kurz "Bezpečnostný správca a správca informačného systému technického prostriedku pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe". Do kurzu nastúpilo a záverečnou skúškou ho absolvovalo 14 účastníkov z útvarov a zariadení OS SR, ktorí preukázali znalosti z oblasti informačnej bezpečnosti v zmysle vyhlášky NBÚ č. 339/2004 Z. z..

Lektorskú činnosť v kurze zabezpečovalo Centrum vzdelávania AOS prostredníctvom lektora kpt. Ing. Vladimíra Renka. Hlavným garantom kurzu je Ing. Dušan Mesároš, vedúci pracoviska bezpečnosti a OUS.

Obdobne 21. októbra 2011 bol ukončený krátkodobý odborný kurz pre poverených bezpečnostných zamestnancov, ktorý trval jeden týždeň..

Záverečným testom za prítomnosti príslušníka Vojenského obranného spravodajstva a príslušníkov Bezpečnostného

úradu MO SR kurz absolvovalo 22 jeho účastníkov z útvarov a zariadení OS SR, ku ktorým sa v deň konania záverečného preskúšania pridalo 6 ďalších zamestnancov OS SR. Kurz zároveň absolvovalo, okrem záverečného preskúšania, aj 8 zamestnancov inšpektorátov práce z rôznych regiónov Slovenska. Lektorskú činnosť v kurze zabezpečovalo Oddelenie bezpečnosti a OUS AOS na čele s hlavným garantom kurzov Ing. Dušanom Mesárošom.

kpt. Ing. Vladimír Renko

## Kľúčové kompetencie manažéra - 4. modul

Na Katedre manažmentu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) prebiehal od 10. do 12. októbra 4. modul kurzu „Manažment ľudských zdrojov“ pod názvom „Kľúčové kompetencie manažéra“.

Kurz sa zamerával na teoretické a praktické oblasti manažmentu ľudských zdrojov, dotkol sa aktuálneho stavu riadenia ľudí v širokom spektre organizácií a tiež v podmienkach ozbrojených síl.

„V súčasnosti prestáva mnohokrát platiť, že ľudia sú najcennejším bohatstvom organizácie“, výrok uviedol garant kurzu PhDr. Jaroslav Nekoranec, PhD. z katedry manažmentu. Tým orientoval záujem 15 účastníkov kurzu, prichádzajúcich zväčša z OS, na aktuálne otázky procesu riadenia ľudských zdrojov v súvislosti s pripravovanými legislatívnymi zmenami, ktoré obsiahnu sociálnu a personálnu oblasť rezortu.

Na kurze participovali i doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., prof. Ing. Milan Sopóci, PhD., učiteľia katedry manažmentu a plk. Ing. Ivan Sálaši, riaditeľ PÚ OS SR.



### Cvičenie "Liptov 03"

V priestoroch Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika (AOS) bolo dňa 20. 10. 2011, po sérii prednášok so zameraním na operačné plánovanie, otvorené cvičenie "Liptov 03". Organizátorom cvičenia bolo Centrum vzdelávania AOS a cvičiacimi jednotkami boli príslušníci 14. Základného veliteľsko-štábného kurzu.

Cvičenie je jednou z najdôležitejších častí kurzu, pretože po teoretickej príprave poskytuje aj dôležité skúsenosti v plánovaní bojovej činnosti na úrovni štábu a jednotiek práporu a tým pripravuje príslušníkov kurzu na prácu v prospech útvarov a zariadení OS SR. Cvičenie "Liptov 03" prebieha za riadenia mjr. Ing. Jozefa Wesselényiho a rozhodcovskej skupiny tvorenej príslušníkmi Centra vzdelávania AOS.



Na otvorení sa zúčastnil riaditeľ Centra vzdelávania AOS Ing. Michal Chlebec, ktorý si vypočul "Brifing č. 5" veliteľa 18. mechanizovanej brigády a následné vydanie úloh pre podriadené jednotky - 182. mpr pod velením kpt. Ing. Ľuboša Ambróza a 183. mpr pod velením kpt. Ing. Radoslava Štulrajtera. Do funkcií na štábe brigády a do všetkých práporných funkcií boli zaradení príslušníci kurzu. Čas vyčlenený na cvičenie poskytol dost' priestoru na pochopenie činnosti plánovania, na zladenie už zvládnutých postupov a schopností, v súlade s platnými predpismi a normami. Cvičenie vyvrcholilo v Simulačnom centre AOS v rámci simulácie logistických a bojových úloh.

npor. Ing. Marián Mäsiar





## Akreditované krátkodobé odborné kurzy Správa registratúry a Administratívna bezpečnosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe

Dňa 14. októbra 2011 boli v Akadémii ozbrojených síl generála M. R. Štefánika (AOS) za prítomnosti prorektora pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Pavla Bučku, CSc. a riaditeľa Centra vzdelávania AOS Ing. Michala Chlebca ukončené 2 krátkodobé odborné kurzy. Kurz "Správa registratúry pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe" trval dva týždne a "Administratívna bezpečnosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe" jeden týždeň. Obidva spomínané kurzy sú akreditované Ministerstvom školstva z roku 2007.

Do kurzu "Správa registratúry pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe" nastúpilo 21 účastníkov z útvarov a zariadení OS SR, ktorým bolo 14. októbra odovzdané osvedčenie o absolvovaní kurzu s celoštátnou

platnosťou. Kurz "Administratívna bezpečnosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe" úspešne absolvovalo 22 jeho účastníkov, všetci z rezortu MO SR. Lektorskú činnosť v kurzoch zabezpečovalo hlavne Pracovisko bezpečnosti a OUS AOS - pani Viola Pelánová na čele s hlavným garantom kurzov Ing. Dušanom Mesárošom.

Nemalou mierou sa na učebnom procese podieľali aj externí lektori z rôznych zložiek súvisiacich s registratúrou a administratívnou bezpečnosťou a to Vojenský historický archív Bratislava, Vojenský archív - centrálna registratúra Trnava, Štátny archív Ministerstva vnútra Bytča, pobočka Liptovský Mikuláš a Národný bezpečnostný úrad.

kpt. Ing. V. Renko



## Odborná príprava poručíkov

Ďalší ročník Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu (VODK) organizovaný Centrom vzdelávania Akadémie ozbrojených síl slávnostne otvoril riaditeľ rektorátu Ing. Peter Fianta dňa 4. októbra 2011.

Do kurzu nastúpilo 88 poručíkov z vojenských útvarov a zariadení Ozbrojených síl SR a MO SR. Kurz je osobitným kvalifikačným predpokladom na výkon dôstojníckej funkcie s plánovanou hodnotou poručík a nadporučík. Je zameraný na

prípravu dôstojníka OS SR v požadovanej vojenskej odbornosti, určeného na plnenie úloh v útvaroch, jednotkách a zariadeniach OSSR, ktorý nadväzuje na bakalársky študijný program a vojenský program kadetov bakalárskeho štúdia. Kurz je rozdelený na spoločnú a odbornú časť. V tomto ročníku sa budú mladí dôstojníci pripravovať v 28 špecializáciách z 11 vojenských odborností.

Doba trvania kurzu je viazaná na jednotlivé špecializácie odbornosti

a je v rozpätí od troch do siedmich mesiacov.

Cieľom kurzu je poskytnúť základné teoretické vedomosti a praktické zručnosti dôstojníkom určeným pre plnenie úloh a povinností v OS SR a v štruktúrach medzinárodných štábov v súlade so štandardami NATO.

Táto vzdelávacia forma bude ukončená záverečnými skúškami.

mjr. Ing. Milan Švrlo  
foto: -ds-



prpravili - hg -  
- ds -



V dňoch 4. až 6. októbra sa príslušníci Oddelenia vysokoškolského vzdelávania Centra vzdelávania Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) zúčastnili veľtrhu vzdelávania "Akadémia & Vapac" v Bratislave.

Ide o najväčší študentský veľtrh v Slovenskej republike a sám názov napovedá, že tento veľtrh je orientovaný na stredoškolskú a vysokoškolskú mládež, ktorá hľadá informácie o ponukách štúdií na vysokých školách.

AOS na veľtrhu vytvorila zaujímavý, atraktívny výstavný stánok, pri ktorom sa v priebehu troch dní vystriedali tisíce študentov stredných škôl z celej republiky. Záujem o štúdium na AOS bol tak, ako aj po minulé roky, veľmi veľký. AOS sa na tomto veľtrhu predstavila ako vysoká škola ponúkajúca kvalitné vysokoškolské vzdelanie, ako škola, ktorá je svojim zameraním výnimočná a jedinečná, ako škola, ktorá má svoje pevné miesto vo veľkej rodine slovenského vysokého školstva.

Študenti stredných škôl, ktorí sa zaujímali o štúdium na AOS využili možnosť opýtať sa na priebeh štúdiá aj študenta 2. ročníka Mateja Lakyho, ktorý dôstojne reprezentoval na veľtrhu študentov AOS.

Mnohí vážni zájemcovia o štúdium majú možnosť zúčastniť sa aj dňa otvorených dverí, ktorý AOS usporiada 9. novembra 2011.

Mgr. Pavlína Adamíková

## Akcie na november 2011

- 2. - poľná omša za zomrelých vojakov na Háji - Nicovô pri príležitosti Pamiatky zosnulých ( voj. duchovný)
- 7. - 11. - Týždeň vedy na Slovensku
- Týždeň vedy v AOS
- 7. - 11. - Rádiolokačná technika, kurz (KtE)
- 7. - 11. - Poverení bezpečnostní zamestnanci, kurz (prBaOUS)
- 7. - 11. - Odborná spôsobilosť elektrotechnikov, kurz (ŠPE)
- 9. - Deň otvorených dverí AOS
- 9. - 10. - návšteva 24. KGŠ (Kurzu generálneho štábu) z Brna, ČR
- 9. - 10. - Medzinárodná konferencia „Výzbroj a technika pozemných síl 2011“ (KtS)
- 9. - 11. - burza kníh (Akademická knižnica)
- 10. - predsedníctvo AS
- 11. - 13. - „ Akadem 2011“ celoslovenské stretnutie vysokoškolskej mládeže, KU Ružomberok (účasť kadeti a vojenský duchovný)
- 16. - Majstrovstvá AOS v plávaní (KtTVaŠ)
- 17. - Deň boja za slobodu a demokraciu
- 21. - 25. - Cisco, sieťová akadémia, Security model (Ktl)
- 21. - 23. - Rozvoj kľúčových kompetencií manažéra – V. model, kurz (KtM)
- 21. 11. - 2. 12. - Správca registratúry pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe (prBaOUS)
- 22. - otvorenie VVŠK 8 (CV)
- 24. - kondičný pochod kadetov 1. roč. (Školj.)
- 24. - 25. - Majstrovstvá OS SR v nohejbale v AOS (KtTVaŠ)

## Akademická knižnica AOS PRÍRASTKY KNIŽNIČNÉHO FONDU

Goldstein, Jeffrey  
Complexity and the nexus of leadership  
: leveraging nonlinear science to create ecologies of innovation  
Signatúra: ImaoskZF 33087

Copp, Terry  
Combat stress in the 20th century the Commonwealth perspective  
Signatúra: ImaoskZF 33088

Hais, Karel  
Anglická gramatika  
Signatúra: ImaoskZF 33089

Korzeniowski, Leszek  
Menedzment podstawy zarzadzania  
Signatúra: ImaoskZF 33090

Beier, Brigitte  
Kronika svetových dejín  
Signatúra: ImaoskZF 33091/Št

Corbeil, Jean-Claude  
Päťjazyčný obrazový slovník čeština, slovenčina, angličtina, nemčina, francúzština  
Signatúra: ImaoskZF 33092/Št

Bárta, Vladimír, 1939-  
Národné kultúrne pamiatky Slovenska  
Signatúra: ImaoskZF 33093/Št

Almanach vedomostí vesmír a Zem : život na Zemi : ľudské telo : dejiny ľudstva : národy a štáty : kultúra a šport : globálna ekonomika : veda a vynálezy  
Signatúra: ImaoskZF 33094/Št

Bárta, Vladimír, 1939-  
Slovenské hrady  
Signatúra: ImaoskZF 33095/Št

Barta, Vladimír, 1974-  
Slovenská republika  
Signatúra: ImaoskZF 33096/Št

Jiroušek, Alexander 1934-  
Slovensko  
Signatúra: ImaoskZF 33097/Št

Lojek, Barnabáš, 1905-1993  
Kým nie je neskoro spomienky advokáta, ktorý zažil dve svetové vojny, februárový prevrat, vysídlenie, politické prenasledovanie a emigráciu do Kanady  
Signatúra: ImaoskZF 33098/Št  
The Romanian millennium 1000 years of history in 2500 images  
Signatúra: ImaoskZF 33099

Oxford wordpower dictionary [for learners of English] edited by Miranda Steel  
Signatúra: ImaoskZF 33100

Korzeniowski, Leszek  
Wywiad gospodarczy historia i współczesność  
Signatúra: ImaoskZF 33101

Encarta world english dictionary  
Signatúra: ImaoskZF 33102/Št

Heger, Josef  
Česko-německý tšchnický slovník  
Signatúra: ImaoskZF 33103/Št

Musavi Lari, Mujtaba 1925-1980.  
God and his attributes lessons on Islamic doctrine (book one)  
Signatúra: ImaoskZF 33104

Musavi Lari, Sayyid Mujtaba  
he Seal of the prophets and his message lessons on Islamic doctrine (book two)  
Signatúra: ImaoskZF 33105

Musavi Lari, Sayyid Mujtaba  
Resurrection judgment and the hereafter lessons on Islamic doctrine (book three)  
Signatúra: ImaoskZF 33106

pripravila Beáta Pokrievková

## S pietou...



### za plk. v. v. profesorom Ing. Zdeňkom Kúsom, CSc.

(23. 10. 1937 - 4. 10. 2011)



Dňa 4. 10. 2011 zomrel plk. v. v. prof. Ing. Zdenek Kús, CSc., ktorý vykonával v rokoch 1991-1993 funkciu rektora bývalej Vysokiej vojenskej technickej školy v Liptovskom Mikuláši.

Od vzniku VVTŠ v roku 1973 pôsobil v jej pedagogickej a vedeckej sfére, celý život sa venoval výchove mladej generácie a vojenskému vedeckému výskumu.

Ako učiteľ a vedec, od 1987 vysokoškolský profesor v odbore vojenská technika, bol predsedom habilitačných komisií, garantom študijných a vedných odborov vysokoškolského a doktorandského štúdia, členom štátnych skúšobných komisií. Ako školiteľ aktívne prispieval k príprave mladých odborníkov, viedol výchovu aspirantov v odbore vojenská technika, v odbore rádiolokácie, elektromagnetického žiarenia a jeho šírenia. Na Katedre rádioelektroniky Fakulty PVO Vojenskej akadémie, nástupkyňi VVTŠ, viedol vedeckú skupinu pre teóriu elektromagnetického poľa.

Špecializoval sa v oblasti mikrovlnového ohrevu, vplyvu mikrovlnového žiarenia na centrálnu nervovú sústavu, rádiooptických antén so spracovaním signálu, milimetrovej rádiolokácie a radiometrie. Zamerl sa aj na aplikáciu počítačov pre modelovanie a simuláciu procesov v mikrovlnovej a anténnej technike a v inteligentnom spracovaní anténového signálu. Bol garantom viacerých študijných programov inžinierskeho

a doktorandského štúdia, naposledy študijného programu "špeciálne elektronické systémy". Je autorom 43 pôvodných vedeckých prác publikovaných v domácich a zahraničných časopisoch a zborníkoch, 38 recenzovaných príspevkov v zborníkoch z konferencií, 9 skript a ďalších zahraničím vyžiadanych príspevkov, boli mu udelené 2 patenty.

V roku 1999 mu komisia SAV pre posudzovanie vedeckej kvalifikácie priznala vedecký kvalifikačný stupeň I. Aktívne odovzdával svoje skúsenosti a znalosti svojim spolupracovníkom, udržiaval medzinárodné kontakty vo svojom odbore, prispel k riešeniu medziodborových problémov.

Prof. Ing. Zdeněk Kús, CSc. sa do 69. roku svojho života aktívne podieľal na vzdelávaní študentov i doktorandov, stal sa garantom akreditovaného študijného odboru elektronika, uznávaným odborníkom na Slovensku i v zahraničí, učiteľom, vedcom s vyhraneným názorom, zodpovedným a náročným. Za významný prínos v oblasti vedy a vzdelávania v prospech vojenského školstva mu bol v roku 2007 udelený titul "profesor emeritus".



### za docentom Pavlom Hamajom, PhD.

*„Človek nie je úplne vinný, lebo nezapočal dejiny.  
Ale nie je ani úplne bez viny, lebo v nich pokračuje.“*  
Albert Camus



Každá minúta života má v sebe vlastnú hodnotu zázraku a človek si niektoré stihne uvedomiť, až keď prichádza minúta posledná. Dňa 30. 9. 2011 nás navždy opustil náš kolega, priateľ, sociológ, filozof docent Pavol HAMAJ, PhD.

Narodil sa v r.1954 v Trenčíne. Ženatý, otec troch dnes dospelých detí. Po ukončení Vojenskej strednej odbornej školy hudobnej v Roudnici nad Labem bol do roku 1999 príslušníkom armády. Počas vojenskej kariéry absolvoval vysokoškolské vzdelanie vo Vojenskej politickej akadémii Klementa Gottwalda v Bratislave, postgraduálne štúdium sociológie vo Vojenskej pedagogickej škole v Bratislave a doktorandské štúdium vo Vojenskej akadémii v Liptovskom Mikuláši vo vednom odbore teória vyučovania vojensko -odborných predmetov.

Po absolvovaní vysokoškolského štúdia pracoval od roku 1981 v oblasti kultúry a osvetu ozbrojených síl a od roku 2000 vo vojenskej vysokej škole v Liptovskom Mikuláši ako vysokoškolský učiteľ. Svoju vedecko-pedagogickú a publikačnú činnosť zamerl najmä na problematiku práce a povolania, vojenskej práce a vojenského povolania. Z danej problematiky je autorom alebo spoluautorom šiestich publikácií a viac ako sto článkov vydaných doma i v zahraničí. Bol vynikajúcim pedagógom, otvoreným človekom, mnohých z nás, ktorí sme ho poznali ovplyvnil a viedol.

Ďakujeme Ti za prácu i priateľstvo, Pavol!

Spomeňme si spoločne naňho s úctou...

*O koľko viac by sme mohli povedať, keby sme vedeli mlčať v pravú chvíľu! Mlčanie je formou ocenenia. Odpočívajte, slová, odpočívajte... viem, ako veľmi ste unavené...*

Kolegovia z Katedry spoločenských vied a jazykov

## Česť ich pamiatke!



## ALL ROUNDER 2011

Už tradične tretí septembrový týždeň Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) organizuje medzinárodnú športovú súťaž družstiev All Rounder (všestranný človek).

V tomto roku sa tradícia zmenila a súťaž sa uskutočnila od 4. do 7. októbra 2011. Už po piaty raz si prišli súťažiaci porovnať zručnosti a kondíciu v šiestich disciplínach: spoločné kontrolné cvičenie na prekážkovej dráhe, plavecká štafeta 6 krát 50m vo vojenskom výstroji, hod granátom (350 gr.) na vzdialenosť 30m na cieľ 6 x 3m, strelba zo vzduchovej pušky na 10m na 10 výstrelov stojmo, beh na 6 km v teréne (priestory lyžiarskych tratí v Iľanove), splav šesťčlenných hliadok na dve kolá na vodnom kanáli Ivana Cibáka. Motiváciu súťažných družstiev pre podávanie kvalitných výkonov zvýšilo aj veľmi priaznivé slnečné počasie.

AOS postavila dve družstvá, ktorým prišli skrížiť plány obhajoby prvenstva z minulého roka družstvá z Univerzity obrany (UO) v Brne, Vojenského odboru FTVS UK Praha, Hasičský a záchranný zbor z Liptovského Mikuláša a družstvo vojsk OS SR, profesionáli z Ružomberka. Otvorenie pretekov vykonal prorektor AOS pre vzdelávanie doc. Ing. Pavel Bučka, CSc. a vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS Mgr. Ján Pápay, PhD. Pretekom prihliadal aj pridelenec armády USA na Slovensku sprevádzaný poverenou prorektorkou AOS pre vedu. Po prvých štyroch disciplínach z prvého dňa nastupovali do súťaže druhého dňa v pozícii lídra študenti UO Brno, druhí

boli pretekári VO FTVSUK Praha a AOS2.

Vo vytrvalostnom behu v teréne na 6 km zvíťazilo celkové družstvo UO Brno. Individuálnym víťazom sa stal študent čat. Matej Picka VO FTVS UK Praha a v celkovom poradí na druhom mieste skončil št. voj. Lukáš Imling AOS Liptovský Mikuláš.

Do poslednej disciplíny, splav na rafte (kráľovskej týchto pretekov), nastupovali študenti UO Brno z vedúcej pozície súťaže. Boj na vode na raftoch však tiež nebol jednoduchý. Najlepšie zajzdili v oboch jazdách súťažiaci z AOS1 (1:57 a 1:55 min) a v disciplíne zvíťazili.

Víťaza súťaže určilo získanie najviac najlepších umiestnení v jednotlivých disciplínach a to tentokrát vybojovalo družstvo UO Brno súčtom 13,5 bodov, o ktoré sa pričínili študenti: Mirosláv Bednář, Petr Pokorný, Ján Bořil, Antonín Růžička, Přemysl Janů, Josef Časár. Na druhom mieste skončili pretekári VO FTVS UK Praha s 20 bodmi. Tretí boli študenti AOS1: Mirosláv Karabín, Lukáš Imling, Ján Nirház - kapitán družstva, Martin Dufala, Ivan Olejár, Peter Mikuš a to súčtom bodov 20,5.

Úsilie pretekárov na záverečnom vyhodnotení ocenili doc. Ing. Pavel Bučka, CSc. prorektor pre vzdelávanie AOS Liptovský Mikuláš a vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS Mgr. Ján Pápay, PhD. diplomami, účastníckymi listami, vecnými cenami a pohármi pre víťazov.

Mgr. Dušan Litva, PhD.

## Loptové hry v AOS

V dňoch 12. a 13. októbra zorganizovala Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) majstrovstvá vo volejbale dvojíc a basketbale trojíc. Pravdepodobne pre náročnosť pohybových zručností v týchto športoch nebola účasť študentov príliš veľká. Vo volejbale dvojíc to bolo 6 dvojčlenných družstiev a v basketbale 4 družstvá. Zastúpenie mali všetky ročníky študentov, vrátane kurzu VODK.

V oboch športoch zvíťazila "nová krv" AOS - študenti 1. ročníka. Vo volejbale dvojíc to boli Zuzana Kisidayová a Jozef Kučera, v basketbale trojíc Miroslav Jurčo, Branislav Valjent a Jozef Kučera.

PaedDr. Karel Vrbka, PhD.

